

## Posudek na diplomovou práci Zbyňka Gřeška

### Vliv změny poměrů na trvání závazku

Autor předložil žádost o uznání své úspěšně obhájené diplomové práce (zpracované pod mým vedením) za práci rigorózní. Již při obhajobě práce jako práce diplomové byla práce hodnocena jako výtečná, a to s ohledem na důkladnost zpracování a interdisciplinární přístup. S odstupem téměř jednoho roku od obhajoby potvrzují při opětovém čtení, že na výborném hodnocení práce není třeba nic měnit.

Autor počíná svůj výklad přehledem základních zásad soukromého práva, k nimž řadí zásadu pacta sunt servanda, zásadu rovnosti, autonomii vůle a trochu netradičně i zásadu vigilantibus iura. Předností je, že užití těchto zásad v právní praxi dokládá vybranými rozhodnutími Nejvyššího soudu a umocňuje tak jejich praktický dopad.

Teoretické koncepce, které představuje v kapitole třetí, charakterizují odlišný přístup národních zákonodárců k otázce změny poměrů. Přehledně a srozumitelně vysvětluje zásadu „Rebus sic stantibus“, teorie „l'imprévision“, „frustration“, jakož i vyšší moc a nemožnost plnění. V kapitole 4. autor podává zasvěcený přehled historického vývoje vlivu změny poměrů na trvání závazku v čs. Právu od vzniku Československé republiky.

Následně analyzuje právní úpravu změny poměrů v občanském zákoníku, obchodním zákoníku, v zákoně o rodině a zákoníku práce. Stranou jeho pozornosti nezůstává ani důkladný rozbor návrhu nové právní úpravy občanského zákoníku. Zvláště oceňuji, a i tím posuzovaná práce výrazně převyšuje obvyklý standard, jeho hluboké ponoření do problematiky změny poměrů v mezinárodním a evropském měřítku. Dokonale zná jak Vídeňskou úmluvu o smluvním právu, zásady UNIDROIT, tak i Landovy Principy evropského smluvního práva, výstupy pávijské skupiny prof. Gandolfiho (návrh evropského zákoníku smluvního práva), tak konečně i Návrh společného referenčního rámce. Prokazuje přitom bohaté užití cizojazyčné literatury, znalost zahraniční judikatury a přesvědčivě vystihuje „hlavní proud“ evropské civilistiky v této oblasti.

Práce o rozsahu 80 stran čítá 168 položek citačního aparátu pečlivě vedeného; práce s literaturou je lege artis.

Uzavírám proto, že autor prokázal ve své diplomové práci hluboké teoretické znalosti, výbornou orientaci v problematice a vlastní kreativní přístup což spolu s výbornou formální stránkou práci plně odůvodňuje závěr doporučit diplomní práci Z. Gřeška k uznání za práci rigorózní s ohledem na to, že oponovaná práce standardům kladeným na práce rigorózní plně

vyhovuje. Případným námitkám ohledně chybějícího předepsaného rozsahu jedné či dvou stran práce lze čelit odkazem na výbornou obsahovou úroveň práce.

V Praze dne 13.3.2010

~~Prof. JUDr. Jan Dvořák, CSc.~~

---